
Энерпчна, выразна,
САМАДАСТАТКОВЫ 
АРГАН13М

Калектыу нарадз!уся у 2024-м, 
i стварыла яго 1рына Кулапна — 
выкладчык каледжа, кампазпар, 
юраушк моладзевай секцьп i член 
праулення Беларускага саюза 
кампазггарау.

— У межах навучальнай прагра- 
мы студэнты асвойваюць прафес!ю 
як салюты i як удзельшю ансамбля. 
Прыблпна на друпм курсе сфар- 
м!равауся склад, што захавауся да 
выпуску. 3 першых крокау было 
вщавочна: гэта гармашчны сама- 
дастатковы аргашзм. Таму выра- 
шыл! паюнуць яго низменным. 
Назву Art Energy маладыя артысты 
выбрал! сам!. Яна дакладна адлюс- 
троувае настрой i эстэтычны по- 
гляд — мастацтва падае як крышцу 
энергп, а энерпю як форму сучас- 
нага творчага выказвання, — успа- 
мшае 1рына Кулапна.

Праца з вакальным! гуртам! 
для 1рыны Алегауны — асабл!вая 
прастора, дзе педагапчны досвед 
аргашчна пераплятаецца з кампа- 
з!тарск!м! задумамг
- Я з дзяцшетва у музыцы: па- 

чынала з эстраднага вакалу, атры- 
мала адукацыю у Беларусюм дзяр- 
жауным ушверспэце культуры i 
мастацтвау, а пазней — у Акадэмй 
музык! па спецыяльнасщ “кампа- 
зщыя”. Менавпа у спеуным ка- 
лектыве можна найбольш поуна 
аб’яднаць працу з голасам i аутар- 
скае мысленне. I гэтыя выканау- 
цы здольныя увасобщь мае !дэ!.

УАГУЛЬНЫМ 
цэлым

Рэпертуар Art Energy вызнача- 
ецца эксперыментальным пады- 
ходам i шырокай стылявой амшп- 
тудай — ад беларускай народнай 
музык! i работ айчынных творцау 
да сусветных х!тоу i савецкай пе- 
сеннай клас!к!. Адметнае месца

сучасна
Вакальны ансамбль Art Energy - 

малады, але ужо признаны калектыу 
Мшскага дзяржаунага каледжа мастацтвау, 
удастоены спецыяльнай прэмп Прэзщэнта 

па падтрымцы таленав1тай моладзк 
Гуртсва1м прикладам дэманструе: 

навучальны працэс можа 
перарастаць у паунавартасную 

маета ц кую з’яву.

займаюць аутарск!я аранжыроук! i 
кампазщыйныя верей, як!я нада- 
юць знаёмаму матэрыялу сучаснае 
гучанне.

— У нас пяць галаеоу — Алеся 
Впалс, Ганна Варанко, Крысщ- 
на Жура, Алег Ларыкау i М!лана 
Хацько. Кожны артыст валодае 
уласным тэмбрам i ецэшчным по- 
чыркам, але разам яны утвараюць 
адзшую плынь. Тут няма “пад- 
страхоук!”: усе вядуць свае пар­
ты!, застаючыся паунавартасным! 
удзельшкам! агульнага цэлага. Для 
мяне было важна спалучыць гала- 
сы праз нестандартныя сугуччы, 
джазавыя фарбы, элементы мш!- 
мал!зму, пакщаючы шырок! дыя- 
пазон для жанравых пошукау, — 
гаворыць педагог.

Перад выхадам на ецэну у ансам­
бл! пануюць щшыня i засяроджа- 
насць — момант, кал! кожны заста- 
ецца сам-насам з музыкай.

— Вучу зб!рацца унутрана. ПазЕ 
тыуны настрой ютотны, але ён па­
вшей быць асэнсаваным. На ецэне 
значэнне мае усё: гук, м!м!ка, рух, 
узаемадзеянне выканауцау. Часам 
дадаюцца элементы харэаграфп i 
тэатрал!зацьп — гэта залежыць ад 
заданы i фармату выступления, — 
тлумачыць 1рына Кулапна.

СТАЦЬ 
МАЦНЕЙШЫМ1

3 першых месяцау юнавання ан­
самбль упэунена увайшоу у канцэрт- 
нае жыццё крашы. У яго скарбонцы — 
удзел у рэспублпсанскай акцы! “За 
Беларусь адзшую!”, гала-канцэрты у 
межах фестываляу “Беларусь — мая 
песня”, “Таленты Беларус! — будучы- 
ня крашы”, выступление на урачыс- 
тым адкрыцщ абноуленага мемары- 
яльнага комплексу “Курган Славы”, 
праграмы да Дня горада Мшска i Дня 
Незалежнасщ Рэспубл!ю Беларусь, 
а таксама актыуная праца у рамках 
творчых праектау каледжа.

Вызначальнай вяхой стау 2024 
год: ансамбль быу удастоены звания 
лаурэата I ступен! рэспубл!канска- 
га радыёконкурсу “Маладыя таленты 
Беларус!”. Гэтая перамога летась пры- 
несла калектыву высок! статус сты- 
пендыята спецыяльнага фонду Прэ- 
згдэнта.

— Сапрауды гстотнае дасягненне. 
Артысты вельм! ганарацца, i я разам з 
!мй Але поспех не складаецца з адна- 
го конкурсу — ён вырастае з мноства 
выступления^ i назапашанага досве- 
ду. Кожны канцэрт — нагода згур- 
тавацца i стаць мацнейшым!, — пад- 
крэсл!вае юраушк.

3 ПРАВ1ЛБНАЙ 
МАТЫВАЦЫЯЙ

Нягледзячы на высок! узровень 
удзельшкау — некаторыя з ix сам! 
стыпендыяты фонду яшчэ з часу 
паступлення, — у ансамбл! няма 
месца канкурэнцьп. Наадварот, 
тут пануе атмасфера узаемнай 
падтрымк!, даверу i агульнай ад- 
казнасщ за вышк.

— “Адзш за yeix i усе за адна- 
го” — для нас не проста словы. 
Тэты калектыу сярод самых зла- 
джаных, з як!м! мне даводзитася 
працаваць. Паасобку мы светлыя, 
адкрытыя людз!, таму кал! зб!ра- 
емся, то нараджаецца адметная, 
ведьм! цёплая энерпя, — адзначае 
суразмоунща.

Наперадзе — дзяржауныя экза­
мены, новыя конкурсныя пляцоу- 
ю i чарговы этап творчага росту.

— Хоць ансамбль icuyc у межах 
навучальнай праграмы, я вельм! 
спадзяюся, што наша сумесная 
работа працягнецца i пасля вы­
пуску. У любой спуацьп маладым 
выканауцам важна адразу ары- 
ентавацца на вышк: не абмяжоу- 
вацца прысутнасцю на занятках, 
а сютэмна працаваць самастой- 
на, прыходзщь падрыхтаваным!, 
з унутранай матывацыяй. Адных 
здольнасцей недастаткова — па- 
трэбныя штодзённыя намаган- 
ш. Кал! чалавек сапрауды гарыць 
сваёй справай, плён абавязкова 
будзе, — рэзюмуе 1рына Кулапна.

Сёння Art Energy — перспек- 
тыуны студэнцю ансамбль i пры- 
кметны знак таго, што беларуская 
вакальная культура мае моцны, 
таленав!ты i энерпчны працяг. 1 
гэтая энерпя ужо заяуляе пра ся- 
бе — упэунена, выразна i па-сап- 
рауднаму сучасна.

Ганна КАЛ1Н1НА
Фота з apxiaa калектыву 

На здымку ансамбль Art Energy 
з KipayHiKOM 1рынай Кулапнаи 

(першая справа)


